

沪修订旅游条例 立法规范旅游购物

特殊群体旅游者可享门票减免

青年报记者 刘昕璐

本报讯 《上海市旅游条例修正案》草案昨天提交市人大常委会审议。这次旅游条例修改,规定旅行社安排购物和另行付费项目,必须与旅游者签订书面合同,方为合法,明确规定利用公共资源建设的景区,应当对特殊群体旅游者实行门票及相关服务费用的减免,鼓励其他景区参照实行减免。受益群体包括残疾人、老年人、未成年人、军人和全日制学校学生。

网络旅行社要有许可证

《旅游法》规定,旅行社组织、接待旅游者,不得指定具体购物场所,不得安排另行付费旅游项目。但是,

经双方协商一致或者旅游者要求,且不影响其他旅游行程安排的除外。此次条例修改中,对“协商一致”的提法做了细化。规定旅行社与旅游者协商一致或者应旅游者要求制定具体购物场所、安排另行付费旅游项目的,应当与旅游者签订书面合同。

除签订合同外,《修正案》草案规定旅行社安排购物还应遵守相应的行为规范:不得影响同一团队其他旅游者的行程安排;不得获取回扣等不正当利益;具体购物场所、另行付费项目经营场所向社会公众开放,事先向旅游者明示具体购物场所、另行付费项目的基本信息及可能存在的消费风险。

网络旅游经营者近年来迅速崛

起。《旅游法》规定,通过网络经营旅行社业务的,应当依法取得旅行社业务经营许可。《修正案》草案也进行细化落实,明确解释旅游业务具体包括经营包价旅游、代理销售包价旅游合同、委派领队或导游、代办旅游签证(签注)等。

农家乐要“宽进严管”

目前,上海新兴的旅游业态也因规模的不断扩大而亟待规范,如农家旅游面临的市场准入条件模糊和监管缺位的问题,此次法规拟授权市政府制定相应规章,适当放宽农家乐住宿的准入条件,同时完善事中事后监管。《修正案》草案提出,从事餐饮、住宿等农家旅游经营,应当符合区县

编制的农家旅游专项规划,享受税收优惠,个人从事农家乐接待服务月收入若低于5000元,免征营业税。

在上海港日益吸引豪华邮轮集中运营的同时,邮轮旅游的经营规范和旅客的合法权益保护问题日益受到关注。《修正案》草案从五个方面加以规范。如,从保障游客知情权的角度,规定邮轮公司、旅行社应当使用中文文本的合同、船票和服务说明;其次,规定邮轮公司、旅行社应当以显著方式提醒旅游者注意民事责任与义务、免责事项、法律救助渠道等内容。再者,规定当发生延误或不能靠港等情况时,邮轮公司、旅行社和码头应当及时向旅游者发布信息,告知解决方案。

“凤凰”登陆奉贤未发力 市区一片“风平浪静”

台风25年来首次登陆上海如此“温柔”



昨天,“凤凰”登陆奉贤,虽然影响不大,但仍造成许多路段拥堵。

青年报记者 吴恺 摄

青年报记者 刘春霞 周胜洁

本报讯 昨天10时45分,第16号台风“凤凰”在奉贤区海湾镇沿海登陆,是25年来首个登陆上海的台风。由于登陆时强度已明显减弱,结构也非常松散,“凤凰”带来的风雨主要出现在东部沿海,市区则“风平浪静”。随着“凤凰”进一步东移入海,昨天夜间申城的风雨影响趋于结束,明天将迎来多云天气。

“凤凰”雷声大雨点小

昨天,“凤凰”的环流中心在海湾镇沿海登陆,登陆时强度为热带风暴级别,这是自18日凌晨“诞生”短短5天以来,“凤凰”第五次登陆,但是其威力并不明显,甚至可以用“风平浪静”来形容。

上海应用技术学院奉贤校区地处海湾镇,从学校骑车15分钟就能到达渔人码头、碧海金沙。学院学生处陈老师表示,台风登陆的时候他正在空旷的操场上布置军民联欢的场地,感觉一切如常,雨点比较细密,但风力跟平时一样,没有感到风力增强。

上午11点半,通过奉贤区防汛指挥中心的监控大屏幕上能看到,下着小雨的奉贤街道上行人不多,车流保持平稳,行道树被风吹动,轻微摇摆。

据奉贤区防汛指挥中心副主任诸德仁介绍,“凤凰”登陆时已经减弱为热带风暴,对海湾镇没有产生很大的影响。但为了应对台风天气可能带来的影响,从前天起,奉贤海湾旅游区的“渔人码头”与“碧海金沙”就已经闭园谢客,对摩天轮等游乐设施和一些沿海餐饮小店均做了加固措施,人员全部清场。

在市区的人们更觉得奇怪:以往台风从上海掠过都能带来狂风暴雨,为何这次正面登陆却如此平静?有网友甚至打趣说,原本想看看这个25年来首次登陆上海的台风到底有多大威力,没想到却是如此“温柔”。

渐行渐远,明起雨止放晴

对于市民的疑惑,上海气象局首席服务官张瑞怡介绍说,台风对一地的风雨影响程度与台风强度、台风大小、台风结构、台风移动方向、移动速度、移动路径,以及所处的环流场等都有密切关系,登陆地点只是台风中心从海面登上陆地的地方,并不一定是台风影响最剧烈之处。

张瑞怡表示,单单从台风结构来说,台风本体的螺旋雨带多为风雨天气,而台风中心多下沉气流,反而容易出现风平浪静的情况。“凤凰”的路径以偏北方向移动为主,风雨主要

集中在其北侧和东侧,这也是昨天早间风雨较为明显的原因:“早间,‘凤凰’的环流中心位于杭州湾内,上海处在其北侧的环流云带中,出现了较为明显的风雨天气。”

昨天17时,“凤凰”的中心位于崇明岛。预计“凤凰”穿过崇明岛后进入江苏启东,之后向东北移入黄海南部海域。气象部门表示,随着“凤凰”渐行渐远,它对上海市的降雨影响就趋于结束,上海中心气象台昨日17时也解除了台风黄色预警信号。

今天,上海天空云系较多,局部地区有阵雨,下午转阴到多云,气温在22-26℃;明天起,本市转受高压影响,以多云天气为主,气温在21-27℃之间。

航班延误 船舶停航

受“凤凰”影响,前日中午至昨日上午,浦东机场出境国际航班大面积延误或取消。此外,原定降落在浦东机场的4个国际(地区)航班相继备降虹桥机场。

同时,上海港全港大量国际航行船舶也因“凤凰”影响出入港持续受阻。22日上午,上海港约80艘船舶取消进出口计划,吴淞边检站辖区已有30余艘外轮取消、推迟原靠(离)泊计划。

[关注]

家长希望预警发得再及时些

“上海教育”官方微博前天23点24分发布台风应对通知,提示各学校迅速启动应急预案。并表示,如9月23日早上6点前发布红色预警,全市中小学停课,对不知情到校学生做好相应安排;在6点后至上课前发布红色预警,学校应灵活安排教学;上课期间发布红色预警,学校要做好学生在校期间的安全防范措施,并密切关注本市发布的台风预警信号。

昨天6时前,市防汛指挥部并未发布红色预警,市教委表示,因本市风雨大而影响学生正常到校的,市教委要求各学校对迟到或未到校的学生不按迟到或旷课处理。青年报记者昨天从不少学校了解到,在收到市教委预警通知短信后,老师都第一时间告知家长,并提醒家长如果正常到校,考虑到暴雨情况,可以多为孩子准备一身干的换洗衣物。

不过家长们表示,主管部门的临时通知还是有些迟。“晚上11点多发,我们都睡觉了。早上才看到通知,没停课也就算了,如果真的停课,总不能让孩子一个人在家吧,临时安排人怎么来得及。”家长们希望,停课通知能否发得更及时更人性化一点。

业内人士表示,根据今年8月1日起实施的《上海市防汛条例》规定,台风、暴雨红色预警一旦发出,中小学校和幼托机构应立即通知停课,对已到校学生,中小学校和幼托机构应当做好安全保护工作。举办户外活动和除应急抢险外的户外作业,也应立即停止。

根据规定,6时以后至上课前发布气象灾害红色预警的,不采取停课措施,但学校要灵活安排教学活动,对延误到校的学生不作迟到处理等。只有当气象部门当日22时前发布四种红色预警且在22时仍维持,或从22时至次日6时发过时,上海市中小学校和幼托机构次日均全天停课。

气象专家表示,台风影响风大雨大时,最安全的方式还是在室内躲避风雨。

青年报记者 刘晶晶 刘春霞